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РОЗШИРЕННЯ СУЧАСНИХ ПОНЯТЬ ФІЗИКИ ДІЕЛЕКТРИКІВ 

І НАПІВПРОВІДНИКІВ ПРИ ВИВЧЕННІ ЦИКЛУ ЛАБОРАТОРНИХ 

РОБІТ «НАПІВПРОВІДНИКИ» 

 

О.Є. Сергєєва 
 

На сучасному етапі розвитку фізики напівпровідників і діелектриків роз-
ділення матеріалів на провідники і діелектрики здійснюється за величиною їх 
електропровідності. Відмінність між діелектриками і провідниками обумовлена 
тим, що вони відрізняються величиною забороненої зони енергії електронів у 
цих матеріалах. 

У класі діелектриків особливе місце займають матеріали, які спонтанно 
поляризовані у відсутності зовнішнього електричного поля (сегнетоелектрики), 
або здатні поляризуватися у зовнішньому електричному полі (електрети).  

Поляризація, як основна властивість у сегнетоелектриках, істотно зміню-

ється як за величиною, так і за напрямом під впливом зовнішніх впливів у пев-
ному температурному інтервалі. Існує декілька сотень сегнетоелектриків. Серед 
них є кристалічні, полімерні, аморфні матеріали. Перспективними за технічни-
ми характеристиками є полімерні, а також інші аморфні сегнетоелектрики. 
Особливістю сегнетоелектриків є порівняно легка зміна електричного диполь-
ного моменту під впливом зовнішніх електричних полів, механічних напруг, 
температури й таке інше. Залежність поляризації від поля в сегнетоелектриках 
нелінійна і має вигляд петлі гістерезису. 

Сегнетоелектричні матеріали широко застосовуються як матеріали з ве-
ликою діелектричною проникністю. Різка зміна провідності поблизу фазового 
переходу в деяких сегнетоелектриках використовується для контролю і вимі-
рювання температури. Сильну залежність діелектричної проникності від поля в 
сегнетоелектриках використовують у нелінійних конденсаторах. Залежність 
показника заломлення від поля обумовлює застосування сегнетоелектриків як 
електрооптичних матеріалів. Усі ці особливості повинні знати студенти, і їх по-
трібно вивчати при проведенні лабораторних і практичних занять. 

Важливими для сучасних студентів ми вважаємо знання щодо властивос-
тей і особливостей напівпровідників, які широко застосовуються в сучасній те-
хніці. Тому на кафедрі фізики і матеріалознавства розроблений і створений 
цикл лабораторних робіт, в яких вивчаються властивості напівпровідників. У 

цьому циклі вивчаються сегнетоелектрики і їх властивості, такі як наявність 
температури Кюрі, доменна структура, гістерезисний вигляд залежності поля-
ризації від напруженості електричного поля, висока діелектрична проникність.  

У напівпровідниках в лабораторному практикумі вивчаються термістори, 
термопари, фоторезистори, ефект Холла. Все це дозволяє розширити знання 
студентів із сучасних проблем фізики і застосування її досягнень у техніці. 
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